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RtVIDFILMFESZTIVAL '80. Már 
évek óta úgy tartjuk, hogy a tavaszi 
belgrádi rövidfilmfesztivál sokkal je-
lentősebb produkciókat dob felszínre, 
mint a játékfilmek országos szemléje, 
a Aulai fesztivál. Most mintha válto-
zott volna a helyzet, hiszen a tavaly  
augusztusban megrendezett játékfilm-
fesztivál húsz-egynéhány produkci бja 
közül mintegy 8-10-et rendkfvül po-
zitívan értékelt a szakkritika, viszont 
a március derekán megrendezett belg-
rádi fesztiválról vajmi kevés jбt 01-
vashattunk. Ládi István, a Magyar  
Szó filmkritikusa szerint a szemlét *.u-
lajdonképpen a produkció mindössze  
6-8 százalékát kitev đ  rajzfilmek  
mentették meg a teljes bukástól. A 
dokumentum- és kisjátékfilmek ugyan-
is tematikai sokoldalúságuk ellenére is 
nagyon szerény színvonalon voltak. A 
kritikus szerint a kreativitás hiánya 
nemcsak a kifejezési eszközökben mu-
tatkozott meg, hanem a mondanivalб-
ban is. De nemcsak a kritikusoknak 
volt lesújtó a véleményük, hanem m а.-
gának a zsűrinek is, amely jelentésé-
ben is kénytelen volt megállapítani, 
miszerint „a dokumentumfilm-fesztivál 
időszerű  és társadalmilag elkötelezett 
alkotások nélkül zajlott le". A na-
gyobb figyelmet érdemelt rajzfilmtPr-
mésről napilapunk kritikusa a követ-
kezőket állapftotta meg: „Az idén a 
mérlegen súlyosabbnak bizonyultak a 
rajzfilmek. útletekben, gondolatokban, 
alkotói hozzáállásban jóval felülmúl-
ják a dokumentumfilmeket. Méltóké-
pen bizonyítják, hogy a rajzfilm hatá-
rai korlátlanok. Jolko Maruli б  Hal-
szem cím ű  műve nemcsak mondaniva- 

lójának különböző  asszociációkra 3sзΡ-
tönző  sokrétűségével, hanem grafikai  
következetességével és animációjával  
ir eredményesen kapcsolódik a 1eg-
úJabb törekvésekbe, amelyek ugyan-
olyan távol állnak a Disney-koncep-
ciбгól, mint az egykori zágrábi iskola 
redukált animációjától. Filmjében 
minden vonal, minden részlet állandó 
mozgásban van, de mindig az egész-
szel összhangban. Darko Markovié 
A kéz című  filmjében viszont a kari-
katúra eszközeivel és közvetlenségével 
fejezi ki a társadalmi mondanivalót a 
segítő  kézrő l. Zoran Jovanović  Epp нr  
si muove cím ű  műve nagyon időszerű  
politikai szatíra. A nagyhatalmi törek-
véseket, a világ felosztásának a kí-
sérletét a békés együttélés elvé-
nek a szemszögéből gúnyolja  <i, 
szintén a karikatúra eszközeivel." A 
figyelmet érdeml ő  produkciók sorába 
tartozott még Zlatko Gili ć  és Bob 
Gotfrey filozofikus filmje, az Alom-
baba, Petar Gligorovszki UFO, Niko-
la Majdak Az utolsó napsugár vala-
mint Aleksandar Marks és Vladimir 
Jurtiša Hogyan vett Anna kenyeret 
című  rajzfilmje. Az egyhetes rend&z-
vény majd száz dokumentum- és rö-
vidfilmje közül Nikša Jovi čević  Mién?  
valamint a fesztivál díját elnyer ő  Pe-
tar Lalovi ć  Hangyák című  filmje 
emelkedett értékében a többi fölé. Á 
belgrádi fesztiválon már több ízben 
díjazott Vicsek Károly újvidéki rende-
ző  Győzni fogunk című  filmje is a 
Jobbak között volt de ebben a film-
ben a zsűri figyelmét elsősorban Du-
an Ninkov operatőri munkája vonta 
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magára, s végül ő  is kapta a fesztiváli 
felvételekért járó elismerését. 

A fesztivál harmadik műfaji kae-
góriájában, a kisjátékfilmek között is 
csak mutatóban voltak jelent ősebb 
filmek, minta vizuális szépséggel bíró 
Annák (Živko Nikolić  munkája), to-
vábbá Nikola Stojanović  irodalmi jcl-
Iegű , jól megszerkesztett filmje, A :ett  
és Franček Rudolf időszerű  ironikus  
alkotása, a Munkaritmus.  

TAJÉKOZбDAS AFRIKA KUL-
TÚRAJAROL. Ezzel a címmel tartot-
tak március végén Belgrádban, majd  
április első  napjaiban Zágrábban is ís-
meretterjeszt ő  előadásokat 19 afrikai 
ország művelődésügyi dolgozói, írói és 
rendezői. Azzal a céllal elsősorban, 
hogy a nagyközönség számára bemu-
tassák Afrika legjelent ősebb kulturális 
értékeit. Legtöbb szó mindinkább fel-
jövő  könyvkiadásukról esett, lévén, 
hogy az afrikai államok önmegismer--
sük és másokkal való megismertetésük 
szempontjából a könyvkiadást els ődle-
ges feladatuknak tekintik. Céljuk, 
hogy minél teljesebben bemutassák 
történelmüket, sajátos irodalmi for-
máikat és műfajaikat, amelyek ter-
mészetesen koronként és tájegységen-
ként is, a sok azonos vonás mellett, 
scámos eltérésr ől tanúskodnak. Min,l-
erről Persze még Európában is ho-
mályosak az ismeretek, s mint mond-
ták, sokszor csak addig terjednek, 
hogy az afrikai irodalomban létezik 
egy Senghor. Afrikában mindinkább 
sikerül felszámolnia Nyugat diktálta 
gondolkodásmódot és a rájuk kény-
szerített szokásokat, s ez els ősorran 
az irodalomban mutatkozik meg, de 
mindinkább érezni más művészeti 
ágakban is. A film terén például a 
szenegáli vagy a kenyai rendez ők fák-
lyahordók Afrika területén. Nagy je-
lentőségűnek számít az egész fekte 
kontinensen a népi ihletés ű  művészet  

begyűjtése és feltérképezése, nemkü-
lönben néprajzuk prezentálása. 

A belgrádi tájékozódási napokon 
megegyezés született többek között ar-
ról, hogy a sorrendben 25. belgrádi 
könyvvásáron külön helyet kapnak az 
Afrikából érkez ő  könyvek és a belg-
rádi Nemzeti Könyvtár szakmai to-
vábbképzésen látja vendégül több fej-
lődő  afrikai ország könyvtárosait. A 
Műértékek Konzervátorainak Egye3ü-
lete is felajánlotta segítségét afrikai 
kollégáiknak. 

TANKС  NYVKIAD6NK 	1 Ј  J 
KÖNYVEI. Az újvidéki Tankönyvki-
adó Intézet az elmúlt hónapokb аn  
több új, nyilván nemcsak az iskolás  
gyerekek kötelez ő  olvasmányaként  
hasznos és jelent ős könyvet jelent3tt  
meg. Olyan antológiák, válogatások, 
fordítások vagy éppen eredeti mun-
kák, ezek, amelyek egy-egy korszak 
vagy író legjelent ősebb munkáit zar-
talmazzák, tehát mindazt, amit már 
az általános iskolai oktatás is tervbe 
vett mint maradandó értéket. 

Biri Imre állította össze a Csilla-
gok minden színben című  antológiát, 
amelyben a jugoszláviai magyar iro-
dalom tizennyolc, a tantervben is sze-
replő  jelentős képviselője kapott hr-
lyet. „Mindegyik szövegünk — írja  
utószavában a válogató — a hazai, a 
vajdasági, a jugoszláviai életről szól, 
de mindegyik más szemszögből meg-
figyelt képét tükrözi. „S valóban, a 
jugoszláviai magyar írók tájélménye, 
életérzése s nem utolsósorban e vidék 
viharos történelme tárul elénk a Csil-
i.agok minden színben című  kötetet 
olvasva, bizonyítva a válogató tételét, 
miszerint sok közös vonásból s az 
egyes írókat és költőket jellemző  sa-
játosságok összességéb ől alakul ki a 
Jagoszláviai magyar irodalom mai ké-
pe. A kötetben Szirmai Károly, Sinkó 
Ervin, Majtényi Mihály, Gál László, 
Debreczeni József, Herceg János, La- 
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ták István, Thurzó Lajos, Acs Károly, 
Pap József, Fehér Ferenc, Németh  

István, Major Nándor, Tolnai Ottó,  
Fehér Kálmán, Domonkos István,  
Gion Nándor és Brasnyó István mun-
kái szerepelnek.  

Az imént említett gy űjteményt be-
vezető  Szirmai Károly külön kötet-
ben is megjelent, Az éjszakák motoro-
san címmel, Tomán László válogatásá-
ban és utószavával. Húsz-egynéhány  
'-alбban jellegzetes Szirmai-novellát  
tartalmaz a könyv. A válogató Szir-
mai több mint negyvenéves írói pá-
lyáját járja végig, és csak a m űvé-
szete szempontjából fontosnak tar-
tott novellákat ragadja ki.  

Kakukkf ű  a címe annak a kötet-
nek, amely a mai magyar novellairo-
dalomból közöl válogatást, a Tükriёs  
tavasz pedig a mai lírát mutatja be  
a tanulóknak és más olvasóknak. Az  
előbbiben (Horváth Mátyás válogatá-
sa) többek között Veres Péter, Tamá-
si Aron, Déry Tibor, Sütő  András,  
Sánta Ferenc, Szakonyi Károly elbe-
szélései, novellái kaptak helyet, míg  a 
versantológia (válogató Vajda József)  
századunk magyar líráját mutatja  
meg, számba véve a legjelentđsebb ju-
goszláviai magyar költ ők műveit is.  

Ugyancsak a Házi Olvasmányok  
sorozatban jelent meg Jung Károly  
sajtó alá rendezésében, Ivo Andri ć  a 
gyermekvilágból írt elbeszélésein.k  
gyűjteménye, a Harcban a világgal.  

utószavában olvashatjuk: „A gyer-
mekek világát megidéz ő  Andrić-elbe-
szélések voltaképpen figyelmeztetésül  
állnak a felnőttek előtt, akik meg sem  
kísérlik, hogy bepillantsanak a gyer-
meki lélekbe éppen akkor, amikor ar-
ra a kicsi embereknek a legnagyobb  
szükségük lenne a magány pillanatai-
ban, amikor a gyermek számára úgy  
tűnik, hogy »a külvilág tele van értel-
metlen gyötrelemmel«." E sorozat leg-
újabb könyve Déry Tibor Niki című  
elbeszélését tartalmazza.  

Végül idđzzünk egy-két mondat  
erejéig Ágoston Mihálynak a Mai ml-
gyar írás című  könyvénél, amely --
mint alcímében olvashatjuk — helyes-
írási kézikönyv az általános iskolai  
nevelés és oktatás felső  osztályai és az  
egységes középfokú nevelés és okta-
tás számára. Ismert nyelvészünk a  
11-17 éves tanulóknak szánta köny-
vét, azoknak, akik a magyar helyes-
írás rendszerével párhuzamosan a ju-
goszláviai sajátos ortográfiai kérdé-
sekkel is megismerkedhetnek, miután  
alapot kaptak a magyar írásból, s mi-
előtt még az anyanyelv intenzív ta-
nulását abbahagyták. Mivel általános  
nyelvművelő  jellegű  iskolai kiadvá-
nyunk nincs, tágabb értelemben vtt  
nyelvhelyességi célja is van a könyv-
nek: figyelmeztetni a helyes köznyel-
ví kiejtésre és helyenként m. bmutatni  
a magyaros szóhasználatot is.  


